

Crónica

Fué, el día de ayer una jornada de calma para la vida nacional.

En cambio y por fortuna, otros conflictos pendientes, para los cuales se ha renovado el ambiente con una bocanada de optimismo, corren vientos muy favorables.

De alguno de ellos, del que indudablemente interesa más a la nación, del rescate de los prisioneros de Aydir, hemos de hablar muy poco, para no exponernos, con alguna indicación indiscreta, a comprometer el éxito de las gestiones en marcha.

Peró nuestro firme propósito de reserva no ha de ser inconveniente para señalar el hecho de que, si no sobrevienen complicaciones, es cuestión de algunas horas el que aquellos cautivos pisen la tierra de su patria.

El otro conflicto pendiente que no por menos trascendental deja de ser interesantísimo, especialmente para Madrid, el del cierre de los espectáculos públicos, ha experimentado durante las últimas veinticuatro horas una mejoría considerable.

Las conferencias celebradas por la Comisión de autores, actores y empresarios con los ministros de Hacienda y Gobernación y gobernador civil de Madrid, no han sido infructuosas. A consecuencia de ellas se ha puesto en estudio, con gran urgencia, la forma de tributación de los tres impuestos del Timbre, a fin de que con la mayor rapidez se acuda en auxilio de los espectáculos.

Y aun cuando ayer no se celebrara función en ningún teatro ni cine de Madrid para demostrar la solidaridad que existe entre todos los elementos del teatro, el cierre se limitó al día de ayer; hoy se reanudarán las funciones; Madrid no se quedará sin espectáculos; el conflicto reducido a un solo día desaparecerá, gracias a la buena voluntad del Gobierno y de los empresarios que han considerado de su deber el transigir con las imposiciones de la realidad; cediendo cada una en cierta medida de lo que era su derecho o su conveniencia.

Por esta vez hemos sido profetas en nuestra tierra. Cierro que no era menester ser muy línce para asegurar, como ayer hacíamos, una rápida solución al conflicto.

Ni esta gran ciudad podría quedarse sin espectáculos públicos, ni las numerosísimas familias que del teatro dependen podían caer en la miseria sin que nadie les alargase una mano protectora.

Y como esto no podía ser, no ha sido.

Las impresiones optimistas reinantes no alcanzan todavía al conflicto del pan. Este continúa en el mismo estado; pero el vecindario madrileño no debe perder la esperanza de salir triunfante de la lucha que han iniciado contra él las consabidas ambiciones de los panaderos, atentos únicamente a su ganancia. La previsión, prudencia y energía del Gobierno y de las autoridades, impedirán que se realicen las amenazas que se cernían sobre el vecindario.

Así sea.

SE HUNDEN DOS CASAS

Resultan cinco muertos y cuatro heridos

Logroño 23.—En el pueblo de Aguilar del Río Alhama se han hundido dos casas, sepultando a nueve personas.

Cinco de ellas, r.o obstante la rapidez con que se organizaron los auxilios, fueron extraídas cadáveres. Cuatro sufrieron lesiones graves.

Se ignoran detalles del suceso.

La «Pequeña Entente»

Budapest 23.—Una de las principales causas de la inquietud que se observa en los Círculos políticos de la «Pequeña Entente» es el acuerdo económico firmado últimamente entre Austria y Hungría a raíz del viaje de monseñor Seypol a Budapest, porque dicho acuerdo hace perder la ilusión de someter a Austria y aislar completamente a Hungría.

En los Círculos políticos y diplomáticos vieneses se cree que el incidente de frontera húngar-romano ha sido exagerado, con objeto de

crear dificultades de orden interior y exterior a Hungría y producir la caída del actual régimen.

Se cree, por otra parte, que el fin de las protestas contra Hungría es indisponer a la opinión contra esta nación en el momento en que debe resolverse la cuestión de las reparaciones.

AUTOMOVIL DESPEÑADO

En un paso a nivel es arrollado por una locomotora

Málaga.—Al pasar por el paso a nivel de la barriada del Palo, que se hallaba franco, una máquina del tren suburbano arrolló al automóvil que ocupaban el ingeniero jefe de Montes D. Santiago Pérez Argami, el inspector de Montes D. Rafael Jarsy Vila, el ayudante don Antonio García Montesinos, el concejal don Juan Arana y el ordenanza José Fernández, los cuales regresaban de una visita de inspección.

El «auto» se despeñó por un terraplén de tres metros de altura, cayendo los viajeros en el fondo del barranco, debajo del coche.

El ingeniero resultó con la fractura de la clavícula derecha, el inspector con lesiones de pronóstico reservado en la cabeza y en el cuerpo y el ayudante sufrió una contusión en la región sacra. Los restantes padecen lesiones leves.

Revolt'lo

«Mientras en España se está suprimiendo el juego, en la otra extremidad de Europa, en la Rusia soviética, el Gobierno abre, una detrás de otra, las casas de juego.»

¡Pues a Rusia, ea!

A sacar los gastos del viaje.

«A todos los que necesiten dinero, les daremos, en nuestra casa X, las precisas indicaciones para obtenerlo.»

¿Consejos, eh?

¿Eso ya está muy gastado.

De Sociedad:

«Mañana, Santa Elvira, celebrarán sus días las señoras (aquí varios nombres) y las señoritas Elena...»

¿Elena y celebra su santo el día de Santa Elvira?

¿Por qué oculta su nombre?

Un niño sevillano ha escrito una novela de la que se hacen grandes elogios.

El niño tiene doce años.

¡Oh, portento!

El niño se llama Miguel Madruga.

Ya.

Ahora se comprende el portento.

«Han volcado tres barcos de pesca.»

Si.

Y se habrán ido a pique algunos camiones.

Comunidad que vuelve a Francia

El Gobierno francés ha presentado a la Cámara una proposición para que se autorice la existencia de las Congregaciones de «hermanos de las Escuelas Cristianas».

En 1903 fué desechada la solicitud que presentaron en el mismo sentido 54 Congregaciones religiosas. Desde entonces es esta la primera vez que una petición semejante se presenta a la Cámara, y al parecer, con mejores auspicios.

El Gobierno al presentarla hace observar que los hermanos de las Escuelas Cristianas, los cuales tienen en la actualidad 774 establecimientos, 8.130 maestros y 103.000 alumnos, han ajustado sus estatutos a las leyes, constituyéndose en instituto misionero, que no ocupará en Francia más que las residencias necesarias para desenvolver sus misiones en el exterior.

Estos establecimientos están situados en París y en otras quince poblaciones, algunas muy importantes.

Consisten en casas de formación de novicios, hospitales y casas de retiro para enfermos y ancianos del instituto, y delegaciones en los puertos de embarque para el personal y el material. Los novicios se limitarían a 13, el número de novicios a 1.800 y el de maestros a 250. Todos los Consejos municipales interesados, exceptuando tres, han emitido informe favorable.

LA CONFERENCIA PANAMERICANA

Lima 23.—Ha declarado una alta personalidad política, refiriéndose a la participación del Perú en la quinta Conferencia panamericana, que mientras las autoridades chilenas de Tacna, Arica y Tarapaca mantengan en dichas provincias las medidas de fuerza adoptadas contra los peruanos residentes, no es procedente que el Perú acepte la invitación de Chile para concurrir a la expresada Conferencia.

Buenos Aires 23.—Se dice que un grupo de naciones americanas se propone realizar ciertas gestiones cerca de los Gobiernos de Chile y el Perú con el fin de contribuir al acercamiento de los dos países y conseguir se reanuden entre ellos las relaciones diplomáticas,

Del asesinato del periodista francés

París 23.—Han sido puestos en libertad los siete «camelots du Roi» detenidos anoche durante las manifestaciones realizadas contra los periódicos comunistas.

Esta mañana, quince comisarios han practicado numerosos registros en los barrios extremos de París, especialmente en los domicilios de los anarquistas y comunistas más significados, a los que juzga complicados en la propaganda hecha, tanto en Francia como en el extranjero, contra la ocupación del Ruhr.

La Policía sólo ha detenido hoy a un comunista.

Para evitar la caída de los aeroplanos

Río Janeiro 23.—El ingeniero Maximino Correia ha inventado un aparato que permite evitar las caídas de los aeroplanos causadas por el paro súbito del motor.

Las pruebas verificadas han dado excelentes resultados:

El temporal causa averías al acorazado «España»

Vigo 23.—Ha entrado en este puerto con averías, causadas por el temporal en las máquinas, cuando desde Ferrol se dirigía a Cartagena, el acorazado «España».

Aquí reparará los desperfectos y seguidamente proseguirá su viaje.

EL CONFLICTO DEL PAN

Una nota de la Alcaldía y otra nota de los obreros

La de la Alcaldía

Ha de advertirse, para que la opinión no se extravíe, en lo que se relaciona con la tasa del pan acordada por el Ayuntamiento, que el alcalde hasta la fecha no ha resuelto el «cumplase» ni ha dictado disposición alguna para la oficial notificación del acuerdo. Fué éste aceptado por unanimidad y el alcalde estima que el precio del pan es excesivo por múltiples causas, que sin duda exigen rectificación; por consiguiente, no ha de poner el veto de suspensión que la ley Municipal le faculta, pero tampoco ha de ir a la ejecución del acuerdo sin intentar una sumisión voluntaria, y en caso adverso sin procurar que se adopten todas aquellas medidas que conduzcan más o menos directamente a la baja de las primeras materias y a restablecer la normalidad perturbada por concesiones sobre el precio regulador del kilo de harina kilo de pan, que pudiera ser en su día exigencias de la realidad de entonces, pero acaso hoy resulten excesivas.

El alcalde está decidido a proceder con la mayor energía, pero también con la mayor prudencia, pues no quiere que la Hacienda municipal se perjudique y el público tenga que sufrir las molestias y faltas naturales, tratándose de un abastecimiento que exige diariamente 230.000 kilos de pan. No se puede tener preparado tan enorme abastecimiento y mucho menos improvisarlo.

Confía el alcalde en que se llegue a una solución satisfactoria que haga efectivo lo que todos desean: la baja del pan.

La de los obreros

Reunido el Comité central del Sindicato de obreros de las Artes blancas alimenticias, declara lo siguiente, en relación con el conflicto en perspectiva entre los patronos panaderos y el Ayuntamiento:

Primero. Que nada tienen que ver los obreros con el conflicto de que se habla, puesto que, ni ahora ni nunca, según acredita la historia de las organizaciones de panaderos, se han prestado a cuanto significase confabulación con el fin de obtener reivindicaciones de clase a costa de los intereses del vecindario.

Segundo. Que consideren abusivo el actual precio del pan, en relación con los precios de los trigos, y hacen constar que ya en diferentes ocasiones tiene demostrada la organización obrera, ante las autoridades y organismos públicos, el Gobierno tiene medios más que eficaces para evitar el expolio sin que sea éste a cuenta de las costillas de los trabajadores.

Tercero. Que estando los obreros dispuestos a no dejar de fabricar pan para el pueblo de Madrid, cree innecesario este Comité que las autoridades tengan que recurrir a utilizar los servicios de Factorías militares y de otros elementos, a los cuales ya ha hecho referencia la Alcaldía-presidencia; cosa que no tendría más resultado que el de hacer perder unos jornales a quienes están dispuestos a apoyar toda resolución que vaya en beneficio del pueblo de Madrid, y cuyas consecuencias serían las de llevar a los obreros a un nuevo conflicto.

Cuarto. Que este Sindicato, según ya está informado el gobernador civil, tiene pendientes pequeñas cuestiones con la industria que en este momento declara al margen, para que ello no pueda entorpecer la acción de las autoridades ni perjudicar el interés público; y

Quinto. Finalmente, este Comité declara que, cualquiera que sea la solución que se dé en este momento, no resolverá definitivamente el problema del pan en Madrid en todos sus aspectos hasta tanto no se proceda a una municipalización honrada de la industria con la práctica del control obrero, al que podrá sumarse el aval de otros organismos de recono-

cida solvencia, a los que en diferentes ocasiones aludió esta organización obrera.

Creemos que con lo expuesto quedará claramente definida la posición de la organización obrera, y de paso contestadas, sin detenerme siquiera a discutir, las injustas apreciaciones que sobre la actitud de los obreros panaderos se han venido haciendo estos días públicamente.

Madrid, 23 de Enero de 1923.—Por el Comité central, Rufino Cortés, secretario.

Apuntes

D'ANNUNZIO, ERMITAÑO

El último gesto de D'Annunzio es éste: fundar en Asís una ermita franciscana, donde se retirará durante algún tiempo con algunos de sus amigos espirituales.

El gran poeta, el gran prosista, el gran dramaturgo, el gran patriota, está cansado y quiere, en la quietud de su ermita, recogerse en sí mismo y olvidar la vida. Ha rendido a la Gloria y a la Fortuna y al Amor. Pocos hombres como éste han tenido un vivir tan intenso. Cuando montado en su corcel blanco y seguido de sus galgos entraba en el Adriático, era como una figura mitológica que huía de la tierra para conocer el misterio del mar. Cuando encerrado horas y horas en su despacho de poeta lanzaba al viento el eco de La Nave, era el inmortal que recogía el espíritu de la madre Italia. Cuando enamorada, las mujeres le ofrecían su amor, era el Hombre vencedor de Venus. Cuando su discurso de fuego al mediar la guerra mundial el alma de Italia, que lloraba por las regiones irredentas, hablaba por él.

D'Annunzio está cansado, porque sus ojos han visto todas las bellezas, porque sus manos conocen todas las caricias, porque su corazón ha amado mucho, porque su espíritu es una llama siempre encendida para la Poesía y para la Patria.

El gesto nos agrada, porque es muy español. En los siglos grandes los hombres hacían versos y sabían también ganar tierras para Nuestro Señor el Rey. Luego, el cansancio de los años, la ingratitude de la corte les llevaba a recogerse en algún convento.

Enveletos en el toscó sayal, entre las cuatro paredes de la celda, cultivando el parco jardín, ¿quién diría que el penitente había hecho a la fama esclava suya?

A la caída de la tarde, en la hora melancólica del crepúsculo, añoraban los lances de Amor y Fortuna de los años mozos.

Por doña Blanca, por doña Elvira, por doña Inés, ¿cuántas veces no había brillado su espada a la luz de la luna?

El recuerdo de las lidas sería imborrable. ¡Qué lento el navegar en la nao, siempre esperando el viento propicio! ¡Deslumbramiento de las tierras de luz y de fuego, luchas con los indígenas, la Muerte siempre en acecho, el oro para que los galeones lo llevaran a España!

«Cien veces hizo cosas tan sonoras y grandes que de águilas polaron el campo de su escudo, Y ante su rudo tercio de América o de Flandes Quedó el asombro ciego, quedó el espanto mudo. Y con todo este hidalgo de un tiempo indefinido, Fué el abad solitario de un ignoto convento, Y aedicó, en la muerte, sus hechos ¡al olvido! Y el grito de su carne luciferina, ¡al viento!»

Acaso estos últimos versos de Rubén puedan aplicarse algún día al maravilloso poeta italiano.

Un caso inaudito

Dice nuestro colega El Imparcial: «Doña Josefa Dominguez Rodríguez, domiciliada en la calle de Rodríguez San Pedro, número 23, compareció el día 12 del corriente en la Dirección general de Orden público para salvar la responsabilidad que hubiera podido haberle de no verificarlo, ante la contumacia de un individuo.

Se trata de que un perrito, propiedad de dicha señora, jugando en las chozas de Vallehermoso con el guarda de éstas, Ramón Alonso Blanco, le mordió en las manos, y doña Josefa, temerosa por ciertos detalles del hecho, condujo al can al Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, en donde la observación y la muerte del perro confirmaron la existencia de hidrofobia.

La señora, sin perder tiempo, vió al guarda Alonso y francamente le expuso la realidad y le invitó a que acudiese al mencionado Centro científico para someterse al oportuno tratamiento, cuyos gastos le prometió costear.

Ramón Alonso se negó en absoluto, aun agradeciendo la buena voluntad de la dama, claro que sin exigencias de otro carácter.

Esta actitud de resistencia del guarda de las chozas, insistentemente mantenida ante la señora, fué causa de que doña Josefa acudiese a una autoridad para salvar su conciencia y al mismo tiempo dar motivos para que pudiera procederse contra el rebelde.

La Dirección de Orden público concedió al asunto la gran importancia que tenía en sus distintos aspectos, y agentes de Vigilancia trataron, en vano, de que Ramón Alonso acudiese a someterse a tratamiento.

El director del Instituto de Higiene contestando a una comunicación del de Orden público, se expresó claramente al fijar la imperiosa necesidad del tratamiento del caso, y en vista de tan autorizada opinión científica, D. Carlos Blanco dispuso que el mordido fuese llevado a la Inspección de guardia del primer departamento policíaco.

Allí, Ramón Alonso Blanco fué convencido del peligro que significaba para él abandonar-se, y ofreció acudir al siguiente día al Instituto Nacional de Higiene y someterse al plan curativo.

Hasta la fecha, el guarda Alonso no ha atendido a las exhortaciones de las autoridades.

Ante una triste perspectiva, que además puede significar un grave peligro para las personas, la Dirección de Orden público ha pasado el conocimiento del hecho al Juzgado, y cabe esperar que hoy mismo el juez del distrito de la Universidad, Sr. Antrás, apoyándose en las facultades que le otorga la ley del Poder judicial, decrete la reclusión inmediata del presunto enfermo en el Instituto de Alfonso XIII.»

El rescate de los prisioneros

Impresiones optimistas

Telegramas de Bilbao dan cuenta de la salida del yate del Sr. Echevarrieta, «Cosme Jacinta», que está fondeado en la dársena.

Está embarcando gente y lo manda el capitán D. Ramón Buruchaga, el cual se ha encerrado en una impenetrable reserva. Niega que vaya a la costa de Alhucemas a recoger a los prisioneros para conducirlos a la Península.

Afirma, por el contrario, que se dirige a Cádiz con objeto de limpiar fondos en aquellos astilleros.

No obstante estas explicaciones, se insiste en que el «Cosme Jacinta» se dirige a las costas de África, explicándose la reserva por el deseo de mantener el secreto hasta que la liberación de los cautivos sea una realidad.

Se supone que el viaje del Sr. Echevarrieta y su yate está relacionado con el rescate de los prisioneros en Marruecos.

La Conferencia de Lausana

Lausana 22.—Esta mañana se reunió la Comisión encargada de resolver la cuestión de Mosul.

Ismet Bajá hizo una detallada exposición de las reivindicaciones otomanas.

Lord Curzon declaró que la Gran Bretaña rechaza el arbitraje de la Sociedad de las Naciones en esa cuestión.

El jefe de la Delegación turca declaró que esta no podía consentir fuese zanjada por arbitraje la cuestión de la suerte de un territorio que forma para integrante de Turquía, y más después de haberse opuesto la Delegación británica a que dicha cuestión fuese sometida a un plebiscito en aquella población.

Terminó diciendo que Mosul es territorio turco y que por lo tanto, tiene que seguir siendo de Turquía.

Notas de Guerra

Se nombra profesor de plantilla de la Academia de Intendencia al capitán D. Leandro Saralegui y ayudante de profesor en la misma Academia al teniente D. Angel Baldrich.

Se dispone que el capitán de Caballería don Pablo González Herrera y D. Jesús Fernández, no obstante su reciente ascenso continúen prestando sus servicios como profesores en la Academia de Caballería.

Concurso.—Se anuncia concurso para cubrir una plaza de capitán profesor existente de la Academia de Intendencia.

Licencias.—Se concede licencia para el extranjero al teniente coronel de Infantería don Angel Cuadrado; al comandante D. Ricardo Argós, y dos meses de licencia por asuntos propios para Estella (Navarra), al comisario de Guerra de segunda clase D. Francisco Moreno.

Situaciones.—Se declara de reemplazo por herido al teniente de Infantería D. Manuel Candelas, y por enfermo al del mismo empleo (E. R.) D. Luis Pérez Varela, y al teniente auditor de tercera clase D. Román Riaza.

Se desestima petición de pase a supernumerario sin sueldo del comandante de Infantería D. Juan de Liniers.

Pasa a supernumerario sin sueldo el auxiliar de Intendencia D. Eloy Alonso, y se le concede la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Graciano de Miguel y al veterinario primero D. Guillermo Espejo.

Reserva.—Pasan a situación de reserva el capitán de Infantería (E. R.) D. Martín Cerrillos y el capitán de Caballería D. José Vera.

Retiros.—Se le concede el retiro al coronel y teniente coronel de la Guardia Civil don Carlos Díaz y D. Francisco Ferrer, a los tenientes de Carabineros (E. R.) D. José Alzaga y D. Gregorio Rodríguez.

Destinos.—Se nombra director del Colegio preparatorio militar de Burgos, al teniente coronel de Infantería D. Bartolomé Fernández.

Destinase al grupo de fuerzas Regulares de Ceuta, al capitán médico D. Manuel Mazo, y al cuarto regimiento de Zapadores, al capitán D. Antonio Pozuelo.

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros.

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraer matrimonio, al teniente de Infantería, D. Marcelino Fernández.

En esta Corte ha fallecido la anciana madre del gobernador militar de Guadalajara, general de brigada, D. Hilario Martínez Santos, al que, así como a su atribulada familia, acompañamos en su justo dolor.

Marruecos

Cumplimientos al comisario interino.— Paseo militar.— El temporal. Obras imaginarias

Melilla 24.—Ha llegado a la plaza con permiso el oficial indigena Mohamed Achemelal, a quien se le concedió recientemente la medalla militar por la valerosa defensa de la posición de Afrau.

Para cumplimentar al comisario superior interino han llegado a esta plaza todos los caídos y jefes de las distintas cabillas y una comisión de la Junta de los servicios locales de Nador.

Ayer el batallón de la Princesa y otras fuerzas auxiliares efectuaron una marcha en dirección de la meseta de Arkab.

En breve llegará la duquesa de la Victoria para visitar las obras de ampliación del hospital de la Cruz Roja.

Se ha reproducido el temporal de Levante, obligando a varios buques a refugiarse en las costas próximas.

Se ha recibido un telegrama del ministro de Fomento comunicando que en breve llegará el ingeniero de Obras públicas de Málaga con objeto de inspeccionar los trabajos realizados por el concesionario de los tranvías, quien ha pedido por cuarta vez una prórroga del plazo para terminar las obras.

Coméntase la determinación del ministro cuando es público que el concesionario no ha realizado ningún trabajo.

Han ingresado en el hospital, heridos por accidente, los soldados José Escalera y Manuel Alonso.

El paqueo de Tizzi-Azza.—Relevo de fuerzas.—Juicio contradictorio

Melilla 24.—En el paqueo de Tizzi-Azza resultó herido grave el legionario Nemesio Plaza. Falleció horas después.

El general Ruiz Trillo se ha despedido en Tizzi-Azza y otras posiciones de las fuerzas que mandaba en aquel sector.

En la referida posición, el batallón de Albuera ha relevado al de Almansa.

También ha ido a Tizzi-Azza una sección de ametralladoras de Zaragoza.

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la laureada de San Fernando al teniente de la Policía indígena D. Marcelino González Alvarez por los méritos que contra en el combate de 1.º de Noviembre último.

Un perro hidrófobo penetró en el campamento de Kandussi y mordió al ajustador de Artillería Gaspar Martínez y al artillero Eusebio Campana.

En el bloque próximo a Dar-Drius, guarnecido por legionarios, cuestionaron dos de ellos resultando herido el llamado Enrique Tomidil. Falleció poco después.

Las escuadrillas han bombardeado varios poblados rebeldes cercanos a la zona francesa.

Ha ingresado en el hospital, herido de accidente el soldado de Ferrocarriles Quintín Medina.

El convoy a Alhucemas.—El aviso de la oración.—La miseria en el campo rebelde.—El servicio aéreo

Melilla 23.—Después de efectuar el servicio de convoy a Alhucemas y Peñón regresaron los vapores «Alerta» y «España número 5» y el guardacostas «Alcázar».

Se halla en Bu-Hafora el Amel Dris-Er Riffi.

Un cañonazo que le avisaba la hora de rezar hizo creer en la posición que avanzaba el enemigo, y se adoptaron precauciones, hasta que se supo la verdadera causa del disparo.

Se sabe que muchos indígenas de Beni-Tuzin han comenzado a sufrir los efectos de la miseria.

Muchos acuden en busca de trabajo en la construcción de carreteras.

Las escuadrillas mandadas por los capitanes Lorente y Barrón volaron sobre los poblados rebeldes de Tizzi-Azza y Yebel Uddia y arrojaron, en ellos una gran cantidad de bombas.

Observaron también un numeroso grupo en la pista de Yebel Uddia a la posición de Benítez, y consiguieron disolverlo arrojando explosivos.

Los rebeldes han hostilizado las posiciones del sector de Tizzi-Azza, resultando muerto un legionario.

La posición principal contestó a la agresión. El secretario general de la Alta Comisaría, señor López Ferrer, que llegó ayer procedente de Tetuán, se muestra muy reservado sobre el objeto de su visita. Dijo que no se debe hablar del asunto de los prisioneros, a fin de no perjudicar las gestiones que se realizan.

El señor López Ferrer permanecerá aquí varios días.

Comunicado oficial

El general encargado del mando y despacho comunica al Ministerio de la Guerra lo siguiente:

«En territorio Melilla fué tiroteada ayer posición Tizzi-Azza. Resultó herido grave legionario Nemesio Plaza Moreno.

Sin novedad.»

BANDAJES Y NEUMÁTICOS

Las necesidades de poner término a la fraudulenta importación de bandajes y neumáticos de caucho, tan perjudicial al Erario como para la industria nacional, requiere la adopción de medidas que dificulten la tenencia y circulación de los ilícitamente importados, y en su consecuencia, por Real orden de Hacienda que ha publicado la Gaceta, se ha dispuesto:

Primero. Los neumáticos y bandajes de caucho de todas clases quedan en su circulación y tenencia sujetos a las formalidades que los artículos 225 a 270, en relación con el apéndice 10 de las Ordenanzas de la Renta de Aduanas, determinan, debiendo hacerse constar así en los documentos de aduana como en las guías y vendés el número de fabricación y cantidad por clases de los bandajes y neumáticos.

Segundo. Los poseedores de esta clase de mercancías presentarán dentro del plazo de un mes, a partir de la fecha de esta disposición, relación jurada de existencias, expresando para cada uno el número de fabricación, acompañando facturas que justifiquen su legal tenencia.

Tercero. Las relaciones juradas serán presentadas por los interesados a los administra-

dores de las Aduanas principales en las respectivas provincias, para su anotación en la cuenta corriente, que no abrirán más que a los comerciantes debidamente matriculados.

Cuarto. Se considerará nula toda guía o vendé que no consigne el número de fabricación de los neumáticos y bandajes aun cuando resulte conformidad en el peso y número de objetos.

Quinto. La aplicación de lo anterior comenzará a partir del día siguiente al cuarenta y cinco de la publicación de esta disposición en la Gaceta.

Muere la madre política del Dr. Ferrán

Tortosa 24.—Ha fallecido en esta población doña Josefa Baulemas, madre política del sabio bacteriólogo doctor Ferrán.

La Ciencia tiene una deuda de gratitud con la finada, pues el año 1885 se prestó voluntariamente a que su yerno hiciera en ella la primera vacunación con suero anticolérico.

El monumento al «Quijote» en El Toboso

El conde de López Muñoz, presidente de la Comisión ejecutiva nacional del monumento al «Quijote» en El Toboso, ha visitado a Sus Majestades para comunicarles los acuerdos de la Junta magna celebrada en la Asociación de Escritores y Artistas, de la cual dimos cuenta oportunamente.

Su Majestad el Rey, con el entusiasmo que siente siempre por toda obra que redunde en bien y gloria de España, aceptó su designación de presidente de honor de la Junta nacional, asociando también a S. M. la Reina al homenaje a Cervantes y a su impercedera obra con la presidencia de la Junta de damas que se ha de constituir para laborar en pro de tan patriótica idea.

En día próximo se dignarán S. S. MM. en recibir a la Comisión ejecutiva, que visitará después al jefe del Gobierno, miembro de honor de la Junta, para recabar su apoyo y abrir la suscripción nacional acordada.

Ecos de Sociedad

Desgraciadamente continúa la dolencia que aqueja a la ilustre señora doña Avelina Villegas, viuda del insigne hombre público D. Eugenio Montero Ríos.

La respetable y virtuosa dama está solícitamente asistida por sus hijos, doña María, marquesa de Alhucemas; doña Eugenia, viuda de D. Eduardo Martínez del Campo; D. Avelino y D. Gerardo, e hijos políticos, doña Josefa Becerro Armesto, viuda de D. Eugenio Montero, y D. Eduardo Vicent, viudo de doña Dolores Montero Ríos.

Celebramos de todo corazón el alivio inmediato y el total restablecimiento de la ilustre enferma.

El 27 será el santo de los señores Navarro Reverter y Navarro Reverter y Gomis, del marqués de Castel Rodrigo y del conde de Paredes de Navas.

El día 30 del corriente llegará a Madrid, procedente de Alemania, la princesa Fella de Turn et Taxis, hija de los anteriores embajadores del Imperio germánico príncipes de Ratibor. Pasará una temporada al lado de sus hermanos los señores de López de Carrizosa.

El duque de Seo de Urgel y su hijo el diputado a Cortes marqués de la Viesca han enviado a la duquesa de Aiba la cantidad de 300 pesetas para la suscripción iniciada por la ilustre dama para erigir un monumento a la insigne escritora condesa de Pardo Bazán, de la que ambos eran grandes admiradores.

Ayer salió para Biarritz la señora del ministro de Polonia, condesa Orlowska.

Ha llegado, procedente de París, el duque de Miranda. En breve regresará también la duquesa, con su madre, la duquesa de Granada, muy mejorada de su enfermedad.

Hoy salen para Granada, donde pasarán una corta temporada, los duques de San Pedro.

De Melilla ha llegado el capitán aviador don Alfonso de Borbón, marqués de Squilache.

El domingo anterior a Carnaval se celebrará una fiesta de trañes en la residencia de un distinguido diplomático.

EN SUECIA

Importante «lock-out»

Estocolmo 23.—Varios Sindicatos patronales han decretado el «lock-out» a partir del 1 de Febrero próximo.

La medida afecta a 65.000 obreros: 20.000 de la metalurgia, 24.000 de la industria de la madera, 17.000 en el trabajo de la pulpa de madera y 4.000 en el ran o de construcción.

El trasatlántico «Toledo» en La Coruña

La Coruña 23.—Fondeó en la bahía el trasatlántico alemán «Toledo», procedente de Santander.

Ha desembarcado la Comisión de concejales de Toledo que embarcaron en Santander para inaugurar el buque.

A bordo del «Toledo» se ha celebrado una comida, ofrecida por el consignatario, a la que asistieron el gobernador civil, el alcalde y los concejales.

Esta noche será obsequiada la Comisión toledana con un banquete que les ofrece el alcalde de La Coruña.

Los concejales toledanos han visitado el Sanatorio marítimo de Oza, establecimiento donde veranean las colonias escolares de Toledo.

Barcelona al día

Los conflictos del Metropolitano y de Calella

Barcelona 24.—El Comité de huelga de los obreros del Metropolitano ha publicado un manifiesto convocando al mitin de esta noche, que se celebrará en el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria, para tratar de la conveniencia de intensificar la huelga que desde hace días tienen planteada.

Acusa el Comité de huelga a la Empresa del Metropolitano de haber dado la llamada por respuesta a las demandas de los obreros, y culpa al Ayuntamiento de Barcelona de haber puesto a los pies de la casa encargada de realizar las obras la independencia y los fueros de la ciudad. Se refiere a los acuerdos tomados en el mitin del teatro Cómico celebrado el lunes, y dice que el Comité considera llegada la hora de retirar de las obras a los trabajadores que, para evitar una catástrofe a la ciudad, han venido cindiendo de la conservación y desagüe de los túneles.

Señala, entre otros, el peligro de que se hunda el piso en la calle de Salmerón, que paulatinamente va descendiendo de nivel, y ha llegado a alcanzar en algunos sitios una depresión de 50 centímetros.

Termina diciendo que los obreros están dispuestos a llegar hasta donde los conduzca el egoísmo o la intransigencia de la Empresa, y a apelear al fallo de la opinión, que los juzgará a todos.

Uno de los jóvenes que repartían dichas hojas, que, por un descuido, según dicen, no llevaban pie de imprenta, fué detenido y puesto en libertad al comprobarse que estaba autorizado la publicación de las mismas por la autoridad gubernativa.

Respecto al otro conflicto, que también tiene bastante importancia, el de Calella, no lleva tampoco trazas de quedar resuelto en breve. De las entrevistas celebradas por patronos y obreros con el gobernador en los últimos días, nada práctico se ha podido sacar, pues se ha dado el caso de haber pasado varias horas discutiendo las bases de arreglo, y cuando ya sólo faltaba una por aprobar, la representación de los obreros declaró que no estaba autorizada para adquirir un compromiso definitivo.

Ante tal manera de proceder, se ha de dificultar la pronta solución del grave conflicto. En el Gobierno civil se nota cierto desaliento y el señor Raventos, en alguna conversación particular, ha manifestado que considerará su misión limitada al mantenimiento del orden público.

El «Noy del Sucre»

Barcelona 24.—Salvador Seguí ha retirado su propuesta de socio del Ateneo.

—Yo quería—ha dicho—estudiar intensamente un par de años en el edificio del Ateneo, pero en torno a mi propuesta se ha forjado una leyenda, y la retiro. Yo no pretendía ser en esa casa un perturbador, sino un estudioso más.

El diputado Sr. Company ha dicho que en Madrid hablaron él y Salvador Seguí con el capitán de la Policía indígena Sr. Casar, que estuvo varios años en Africa y convinieron en acompañar a Seguí en su visita a Marruecos. El viaje depende por parte del Sr. Company de que pueda disponer de unos días.

Agregó que Salvador Seguí, si va a Marruecos, publicará en un libro sus impresiones, y que para la edición tiene ya varias ofertas.

El catalanismo

Barcelona 24.—En la última Junta del Real Automóvil Club, el diputado provincial catalanista Sr. Masó y Lloréns dijo que la tributación catalana era exageradamente superior a los miserables gastos que el Estado hacía en las carreteras de Cataluña, por lo que opinaba que en la memoria que se leía era preciso consignar que Cataluña está siendo defraudada. Después propuso que, en lo sucesivo, en el Real Automóvil Club sólo se emplease la lengua catalana para sus relaciones externas e internas. Esta proposición promovió un gran revuelo.

El barón de Güell dijo que la proposición del Sr. Masó era muy natural y que no había motivo para indignarse. De todos modos opinó que para que no se establecieran diferencias entre los socios, proponía que se pusiese a votación la oficialidad de las lenguas catalana y castellana. Por cien votos contra cuatro fué aprobada esta proposición y rechazada la del Sr. Masó.

En Girona se celebró la vista del antejudio de admisión de la querrela presentada contra el juez de La Bisbal, a consecuencia de los hechos de que oportunamente informamos a nuestros lectores.

Con el evidente objeto de coaccionar a la Sala, defendió la admisión de la querrela el ex fiscal del Supremo Sr. Maluquer y Viladot, que con numerosos abogados de la Liga y diversos elementos se trasladó, al efecto, a Girona.

La vista se celebró a puerta cerrada, a pesar de las insistentes peticiones de que fuese pública expuestas por los elementos políticos allí congregados. Según dice el diario La Publicidad, después del informe del Sr. Maluquer y Viladot, el fiscal manifestó que no se oponía a la admisión de la querrela, considerando especialmente que aquella admisión no prejuzgaba nada.

Hoy será conocida la resolución del Tribunal. Siempre con el mismo propósito de coaccionar, los catalanistas han organizado en Girona algunos actos.

Sucesos diversos

Barcelona 24.—Los mozos de escuadra de Masnou han conducido a Barcelona a Luciano Rivas y a un hijo suyo, llamado Juan, a quienes se acusa de insulto e intento de agresión a la fuerza armada. Han ingresado estos sujetos en la cárcel, a disposición de las autoridades correspondientes.

Los mozos de escuadra de Hospitalet han detenido, entregándolos a las autoridades, a Angel Molina y a un hermano suyo, acusados de haber disparado contra Antonio Morey y la joven Juanita Boruil, que acompañaba al agredido.

Ambos resultaron ilesos. En la calle de Palandarias tres individuos atacaron a Félix Minca, a quien después de quitarle cuanto llevaba encima le apalearon brutalmente, produciéndole, además, una herida punzante en el pecho, que le interesa el pulmón izquierdo.

Los agresores huyeron.

Conferencia de Pestaña

Barcelona 24.—Pestaña ha dado su anunciada conferencia en el Centro de Dependientes, sobre la «Dignidad profesional».

Enalteció las ventajas del sindicalismo y estimuló a sus oyentes para que no se presten a la adulteración de los géneros y robo en el peso que quieren hacer sus patronos.

El acto terminó sin incidentes.

Varias noticias

Barcelona 24.—El Sindicato único del ramo de construcción ha publicado una nota anunciando que pasará 25 pesetas a las familias de los obreros pertenecientes al ramo que murieron durante los dos últimos años a consecuencia de las luchas sociales. Este subsidio es provisional hasta nuevo acuerdo.

Continúa en igual estado el conflicto de la fábrica de papel de la viuda de Quirico Casanovas, en la barriada de Casa Antúnez.

También sigue sin resolver el conflicto de la fábrica de vidrio de los Sres. Costa y Florit, de Badalona.

La cuestión de Tánger

Paris 23.—En la reunión del Comité de grandes conferencias coloniales, celebrada ayer tarde en Paris, el diputado por los Alpes Marítimos, Sr. León Baret, pronunció un discurso acerca de la cuestión de Tánger.

El orador mantuvo la necesidad de devolver Tánger al Sultán, añadiendo que esta ciudad pertenecía indiscutiblemente a la soberanía de Marruecos.

El Sr. Baret terminó diciendo que España no tiene nada que temer del Protectorado ejercido por Francia.

ACCIDENTE MARITIMO

Explosión en el «Gaviota»

Bilbao 23.—Cuando venía navegando con rumbo a este puerto, ha hecho explosión la caldera del vapor «Gaviota», que, con este motivo, se ha visto en inminente peligro de naufragar.

Cuando los tripulantes, considerándolo perdido, se disponían a abandonar el barco, pasó por las proximidades del lugar del accidente un vapor alemán, de la matrícula de Hamburgo, que, a pesar del peligro, pues reinaba un fuerte temporal, acudió en auxilio del «Gaviota», salvando a su tripulación en su totalidad y remolcando el barco hasta Bilbao.

El «Gaviota» es de la matrícula de Gijón, procedía de Burdeos, y se dirigía a Bilbao, como se ha dicho, con cargamento de tierra industrial.

ASAMBLEAS DE ESTUDIANTES

Ayer miércoles comenzaron los trabajos del primer Congreso nacional de estudiantes en Zaragoza.

El Comité organizador estaba integrado por la Confederación nacional de estudiantes católicos, Unión nacional de estudiantes, Confederación católica femenina, Asociación de alumnos de ingenieros y arquitectos y Asociación de estudiantes mercantiles.

El Comité de honor estaba presidido por el Rey, y en él figuran el ministro de Instrucción pública y las autoridades de Zaragoza.

Se han adherido el decano de la Facultad de Medicina de Barcelona y el rector de la Universidad de Sevilla.

En el Congreso se discutieron siete ponencias de gran interés para los escolares.

Invitado el señor Salvatella a las sesiones de apertura y clausura, ha respondido a esta invitación, dando por muy probable la asistencia al segundo de estos actos.

Zaragoza 23.—Con gran animación ha comenzado la primera Asamblea de estudiantes de comercio de España.

El presidente de la Asociación de estudiantes católicos de comercio de Zaragoza, entidad organizadora de la Asamblea, saluda a los asistentes.

Los catedráticos de esta ciudad, señores Atarés, López y Madrazo, saludan también a los asambleístas, animándoles a proseguir la labor iniciada.

El señor Las Heras lee y defiende su ponencia acerca del primer tema, «Los estudios mercantiles y lo que deben ser en la actualidad.» Fué aplaudido.

Mañana continuará la Asamblea.

Han llegado varios delegados de diferentes provincias, con objeto de asistir al Congreso nacional de estudiantes, que principiará mañana.

Zaragoza 23.—Esta mañana a las diez y media, ha continuado la Asamblea de la Confederación nacional de estudiantes católicos.

Se aprueban por unanimidad algunas conclusiones.

Al ponerse a discusión el tema octavo, «Reformas al reglamento confederal», el Sr. Martín Sánchez da cuenta de las modificaciones que la actual Junta suprema estima convenientes, entre aprobadas sin discusión.

Se acuerda asimismo incluir en las conclusiones generales una ponencia del Sr. Mantilla acerca de la Universidad vasca.

Acto seguido se levanta la sesión.

Por la tarde se celebró la sesión de clausura, que da comienzo, procediéndose por el señor Martín Sánchez a la lectura de todas las conclusiones aprobadas.

Se propone a continuación la aprobación de las siguientes:

Primera. Concesión de la autonomía universitaria por ley.

Segunda. Que la distribución de pensiones para el extranjero dependa de las Universidades, puesto que nadie mejor que ellas conocen a los alumnos que las merecen.

Tercera. Intervención de los alumnos en los claustros.

Cuarta. Reforma del plan de estudios en las Normales y Escuela Superior del Magisterio.

Quinta. Que la Religión sea obligatoria en la segunda enseñanza, y que se multipliquen las becas para facilitar el acceso de los pobres a las carreras.

Acto seguido presenta su dimisión la Junta suprema, siendo elegida la nueva.

DESAPARICION DE JOYAS

Dos denuncias

El dueño de la joyería instalada en la calle de Carretas, número 37, ha denunciado a un individuo que adquirió dos brillantes, valorados en 4.000 pesetas, sin que hasta la fecha haya hecho efectivo su importe ni de razón de las piedras.

Al propio tiempo, y contra el mismo individuo, ha presentado otra denuncia el dueño de la joyería establecida en la calle de la Montera, número 23, al que igualmente acusa de haber adquirido joyas por valor de 21.500 pesetas, que tampoco ha hecho efectivas.

Por razones naturales reservamos el nombre del inculpaado.

EN EL ATENEO

Tercer ciclo de conferencias sobre Castelar

La sección de Ciencias Morales y Políticas del Ateneo, de acuerdo y con la colaboración del doctor Pulido, ha organizado el tercer ciclo de conferencias sobre Castelar para el año 1923.

Serán dadas el último miércoles de cada mes, reservándose la sección el derecho de alterar el día y de substituir al orador cuando la necesidad lo imponga.

Los oradores y los temas serán los siguientes:

Enero 31.—Orador, D. A. Goicoechea; tema, «Influjo de la tradición española en la formación psicológica, literaria y política de Castelar».

Febrero 28.—Orador, D. R. Altamira; tema, «Castelar ante los historiadores extranjeros».

Marzo 28.—Orador, D. J. Francos Rodríguez; tema, «Castelar periodista».

Abril 25.—Orador, D. R. Salillas; tema, «Castelar y su presueto de la paz».

Mayo 30.—Orador, D. A. López Muñoz; tema, «Las virtudes cívicas de Castelar».

Otros oradores eminentes de la política española reservan su intervención en estas conferencias para el curso próximo de 1924.

Comisión internacional del Mediterráneo

Se constituyó en Madrid en 1919, bajo la presidencia del príncipe de Mónaco para asociar los trabajos científicos de las naciones ribereñas y con tendencia al estudio de los problemas pesqueros. Tiene un comité central y en cada país un director de los trabajos que dá cuenta anualmente al Comité.

Convocado un Congreso por el Gobierno francés en Paris se han verificado las sesiones hace pocos días con asistencia de delegados de Francia, Italia, España, Grecia, Egipto, Mónaco y Regencia de Túnez.

Fué elegido presidente el senador y profesor italiano Voltana, asistiendo a la primera sesión el ministro de Marina en representación del Gobierno, que al terminar las sesiones recibió a los delegados y les obsequió con un banquete en el ministerio de Marina.

A España se le ha confiado el continuar los trabajos del estrecho de Gibraltar, aprobándose el plan expuesto por el director D. Odón de Buen. El acuerdo más importante fué el referente al estudio de la biología del atún, por su importancia económica, cuyos trabajos empezarán el 1.º de Abril para lo que el Gobierno francés pedirá diplomáticamente la colaboración de Italia y España.

Penetrado el Gobierno español de la importancia de estos estudios, gestiona la adquisición del magnífico buque «Hirondelle», que se le ofrece por la testamentaria del sabio maestro de la Oceanografía el difunto príncipe de Mónaco.

Desearnos que estas gestiones se lleven a feliz término, a fin de que la brillante representación española pueda llevar a cabo sus trabajos en condiciones que le permitan seguir ocupando el lugar preeminente que hoy ocupa en los estudios oceanográficos.

El cardenal Benlloch y los Caballeros del Pilar

Con motivo de celebrarse ayer la fiesta onomástica del reverendo padre Alfonso Torres, quisieron los Caballeros de Nuestra Señora del Pilar y San Francisco de Borja agasajarle de manera especial, y para ello acordaron inaugurar la nueva imagen de Nuestra Señora del Pilar, patrona de la Congregación, a la que ayer se rindió culto en la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja.

Celebráronse diversos actos. A las seis de la tarde fué la función solemne, en la cual predicó una elocuente oración sagrada el cardenal Benlloch, arzobispo de Burgos.

Terminaron los cultos con una solenne salva cantada a toda orquesta ante la nueva imagen de Nuestra Señora del Pilar, que en un dosel y entre profusión de flores y luces se hallaba colocada en el testero del lado derecho del crucero.

La capilla estuvo dirigida por el maestro Saco del Valle, que es Congregante de la de Caballeros del Pilar.

También en los salones de los Caballeros del Pilar hubo fiesta.

Por la mañana reuniéronse en el domicilio social después de la comunión y fueron obsequiados por su director, reverendo padre Torres, con un succulento desayuno, que fué presidido por el señor obispo de Madrid-Alcalá, y al que asistieron unos centenares de congregantes.

Noticias

Han aprobado el segundo ejercicio de las oposiciones a la Judicatura y Ministerio fiscal los señores siguientes:
Don José María Cortázar, con 31,55 ptos; D. Antonio Alvarez del Manzano, con 34,80; D. Domingo Martínez Moreno, con 32,57, y D. Mariano Martínez Thomas, con 28,42.
Para hoy están convocados los comprendidos entre los números 572 al 595 inclusive.

Ateneo Hispanoamericano.—El sábado, a las siete de la tarde, se celebrará en la Real Academia de Jurisprudencia (Marqués de Cubas, 9) la inauguración del curso actual del Ateneo de Juventudes Hispanoamericanas.

Presidirá el acto el señor ministro de Instrucción pública y actuarán como oradores los Sres. Francos Rodríguez, Augusto Barcia, Sanin Cano, corresponsal de *La Nación*, de Buenos Aires; Goy de Silva, Pando Baura y un elemento femenino que hablará en nombre de varias agrupaciones feministas de España. Aquellas personas que no hubieran recibido invitación pueden asistir libremente a dicho acto.

La Sociedad Odontológica Española celebrará sesión para tratar asuntos de carácter social profesional mañana viernes, a las diez de la noche, en su domicilio social, Colegion de Médicos.

Centro Instructivo Republicano del distrito de la Latina.—Se convoca a junta general, en cumplimiento de lo dispuesto en el reglamento, para el sábado, a las ocho de la noche, en el local del Centro, Aguas, 3; rogando la asistencia y advirtiéndose que siendo esta convocatoria en segunda citación, se tomarán acuerdos cualquiera que sea el número de los asistentes.

Elemento joven del Centro de Instrucción Comercial.—Para conmemorar el sexto aniversario de su fundación, esta Sociedad celebrará el próximo domingo, a las nueve de la mañana, un partido de «foot-ball» entre el tercer equipo del Real Madrid F. C. y el primero de esta Sección, en el campo del primero.

A las diez y media, «cross-country» social de ocho kilómetros, dándose la salida a los corredores en el paseo de Rosales.
A la una de la tarde, banquete en La Huerta.
A las once de la noche, baile en el Palace Hotel, organizado en honor del grupo femenino de esta Sección.

Para más detalles, en la Secretaría de la misma.

La juventud del Centro de Defensa social celebrará el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, una velada literaria en el salón de actos de las Escuelas Pías de San Antón.

La Pontificia y Real Asociación Católica de Represión de la Blasfemia de Madrid celebrará hoy jueves, a las nueve de la noche, la sexta conferencia de su curso oficial en el Circolo Obrero de San Isidro, calle del Marqués de Monistrol, núm. 3, a cargo del mayordomo de la Real Basílica de San Francisco el Grande, Ilmo. Sr. doctor D. Santiago Hevia y García del Castillo, que tratará de «La blasfemia, fruto de la ignorancia religiosa».

Donativo a la Biblioteca para niños

La bella y distinguida esposa del eminente tenor español Hipólito Lázaro ha tenido el delicado rasgo de remitir para la proyectada biblioteca para niños en el parterre del Parque de Madrid un donativo espléndido en cantidad y calidad de libros, magníficamente ilustrados, en diversos idiomas, que han de hacer las delicias de la concurrencia infantil en aquel bello paraje. Como dice la distinguida donante, este regalo es como un beso puesto en la frente de los niños madrileños.

El insigne cantante alemán Walther Kirchoff, antes de abandonar Madrid, ha anunciado al alcalde presidente el envío de una colección de música alemana moderna a la biblioteca musical circulante, que tan excelentes servicios viene prestando.

No hay que decir que ambos generosos obsequios han sido debida y oficialmente agradecidos por el Sr. Ruiz Jiménez.

De las principales Casas editoriales de Hijos de Santiago Rodríguez (Burgos), Perlado, Páez y Compañía (Hernando), y del ex concejal D. José García Cernuda; de las librerías de Vilches, Beltrán Gossat y la Librería Infantil se han recibido volúmenes ilustrados para la biblioteca de niños del Retiro muy dignos de agradecer.

Los Tratados de Comercio

La Cámara de Comercio ha publicado la siguiente nota:

Las recientes protestas contra los Tratados de Comercio con Francia e Inglaterra, y las negociaciones para gestionar un «modus vivendi» con Alemania, obligan a la Cámara de Comercio de Madrid a manifestar que cualquier campaña para la denuncia de los Tratados vigentes encaminadas a forzar la protección industrial redundarán en perjuicio del interés público, que necesita la estabilidad del régimen arancelario para el perfeccionamiento de la producción y para la facilidad de las transacciones comerciales.

Procede, pues, mantener la vigencia de los Tratados con Francia e Inglaterra y llegar a un acuerdo definitivo con Alemania, ya que con el procedimiento de «modus vivendi» a plazos cortos no puede desenvolverse el tráfico.

DESDE CADIZ

Notas marítimas

Cádiz 25.—Del 1 al 7 de Febrero llegará a este puerto la escuadrilla de destroyers ingleses, y del 10 al 15 cuatro acorazados y cruceros de la misma nacionalidad.

El pesquero de vela «Juanita», a la vista de Cádiz, perdió el palo mayor y quedó en peligro de zozobrar.

El vapor práctico fué en su auxilio, recogió a los tripulantes y remolcó al velero hasta este puerto.

Entró de arribada forzosa, y con averías a causa del temporal, el laúd «San José». Procede de Sevilla y lleva carga de naranja.

En Alcañices se refugió, también por el temporal, el correo de Tánger y Algeciras «Juan Bautista Llovera».

El vapor «Isla de Menorca» ha embarcado gran cantidad de viveres y material regimental. El buque saldrá mañana para Larache llevando 150 soldados de diferentes Cuerpos y muchos oficiales.

Hay gran animación para las fiestas de Carnaval, que tendrán este año gran brillantez.

Para las familias de las víctimas de la guerra

Reparto de un donativo

El ministro de la Guerra, Sr. Alcalá-Zamora, manifestó ayer mañana a los periodistas que había firmado las oportunas disposiciones para que se proceda a distribuir, con la mayor rapidez posible, el socorro enviado por los españoles residentes en la Habana para las familias de las víctimas de la guerra.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Nombramiento de jueces y fiscales

El ministro de Gracia y Justicia firmó ayer los siguientes nombramientos:

Juez de Palma, D. Ismael Rodríguez; de La Coruña, D. Rafael Losada; de Murcia, D. Lucio Checal de Soria, D. Candido Antón Pacheco; de Avila, D. Alejandro Gallo; de Orihuela, D. Juan Pastor Mengual; de Cartagena, D. Francisco Monterde; de La Laguna, D. Julián Fornis; de Trujillo, D. Angel Díaz de la Lastra; de Ceuta, D. Juan Alférez; de La Bisbal, D. Francisco Nestros; de Mondoñedo, D. Antonio Sancha; de Las Palmas, D. Francisco de Paula Navarro, de Oteniente, D. José Ortega Ruiz; de San Mateo, D. Gabriel Alón, y de Iznalloz, D. Joaquín Domínguez.

También firmó el conde de Romanones los nombramientos de abogado fiscal:

De La Palma, D. Rafael Uribe; de Ciudad Real, D. Miguel Carballo, y de Almería, don Ramón de Cózar.

Don Terencio Atard ha sido nombrado teniente fiscal de la Audiencia de Gerona.

Nuevo director de una Revista

Ha sido nombrado director de la importante revista financiera *Información*, que se publica en Bilbao, el competente escritor D. Ramón de Olasoaga.

TEATRO REAL

Anoche reapareció en el Real en «Bohemia» la señorita Revenga, una artista española a quien esperan legítimos triunfos como el que tuvo ayer interpretando a maravilla, con insuperable acierto, la Mimí.

Los justos aplausos con que la concurrencia premió la labor de la joven artista serán ciertamente un acicate para que ella persevere en su trabajo exquisito y afortunado.

El tenor Rosich, hizo, como en «Manón», una labor muy estimable, en que abundaron los aciertos.

El «raconto» fué felizmente salvado, y el tenor, aplaudido en unión de la señorita Revenga.

Muy bien el barítono Crabbé en Marcelo y esforzado y bien intencionado el Sr. Redondo del Castillo, y muy discreta Musette, Lola Rivel.

Los artistas españoles salieron airosos en el empeño de anoche. Los aplausos fueron merecidos.

El Director de «Heraldo de Madrid»

Nuestro muy querido amigo el reputado periodista D. José Rocamora, que ya dirigió el querido colega de la noche, se ha encargado de nuevo de la dirección del mismo, en la que le deseamos muchos éxitos.

Revoltillo

Se ha descubierto la momia de una princesa egipcia.

La momia cuenta más de cuarenta mil años. Y añade la noticia:

«Una extensa cicatriz que en el tórax se observa, producida por quemadura, hace creer que la princesa falleció a consecuencia de alguna enfermedad del aparato respiratorio, puesto que en el antiguo Egipto se empleaba el cauterio contra tales enfermedades.»

Hoy se emplean otros procedimientos, pero los pacientes se mueren lo mismo.

Seguramente que si esa princesa no se hubiera muerto entonces, se habría muerto ahora.

«Las señoras disponen».
Lo que gustan y con mucho gusto.
Estamos a su disposición.

En un reformatorio de Baltimore, los reclusos han sostenido un tiroteo con los policías, de los que, entre unos y otros, ha habido dos docenas de muertos.

La verdad es que, más bien que de un reformatorio, parece tratarse de una plaza fuerte.

«En una farmacia de la calle de Preciados, 25, entraron ladrones valiéndose de una llave falsa y se llevaron 61 pesetas.»

Y luego dicen que ganan mucho los farmacéuticos.

EN EL SUPREMO DE GUERRA

La sumaria contra el coronel Sr. Giménez Arroyo

A las once de la mañana se constituyó en el Consejo Supremo de Guerra y Marina la Sala de Justicia, presidida por el general Aguilera para ver y fallar la sumaria instruida contra el coronel de Infantería Sr. Giménez Arroyo, por abandono de destino.

Como vocales formaban el Tribunal, los generales de división, señores Villalba y Fontán, el vicealmirante señor Buhigas, el general de brigada señor Picasso, y los auditores generales, señores García Parreño y Alcocer.

Ha sido ponente en este sumario el general Villalba, y relator el auditor señor Cabezas. Comenzó el Consejo con la lectura por el relator del rollo de la causa, en el que se expresa que ésta fué instruida por haber el procesado abandonado la defensa de la posición que le fué encomendada por el general Navarro en el sector de Batel, al ocurrir la catástrofe de Annual.

Parece ser que el señor Giménez Arroyo, acompañado de un hijo suyo, se presentó en Melilla, dándose de baja por enfermo.

Sometida a sumaria esta alegación no fué suficientemente comprobada por lo que el Consejo de guerra le condenó a seis años de prisión correccional.

Y habiendo disendido de esta condena el Gabinete jurídico de la Alta Comisaría se envió la sumaria en última instancia a resolución del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Ha actuado como fiscal el coronel de Caballería D. Adolfo Perinat, el cual, en el minucioso y razonado escrito de acusación de que dió lectura juzga severamente la conducta del Sr. Giménez Arroyo y pide que se le aplique las penas de seis años de prisión por negligencia y veinte años y un día por abandono de destino.

El defensor del procesado, teniente coronel del regimiento del Rey, Sr. Duyus, leyó una notable defensa, en la que pidió para su defendido la absolución.

Tanto el fiscal como el defensor elevaron a definitivas sus conclusiones.

La sentencia no será publicada hasta dentro de unos días.

Notas políticas

En favor de Almería

Esta mañana visitaron al ministro de la Guerra el ministro de Marina, como diputado por Almería con el gobernador y el alcalde de aquella capital para expresar el deseo de S. M. de satisfacer las aspiraciones de Almería, en cuanto se relaciona con el Campo de Tiro, acuartelamiento, adquisición del ingenio de Montserrat para las fuerzas del Ejército reservista.

El señor ministro de la Guerra ha contestado haciendo presente que está interesado vivamente en acceder en cuanto pida Almería y este a su alcance, por estimar justas sus aspiraciones y complacer con ello los deseos de Su Majestad.

Esperando noticias de los prisioneros

Durante todo el día ha habido una vivísima expectación en todo Madrid esperando noticias que confirmaran las impresiones optimistas que desde el lunes vienen acentuándose relativas al rescate de los prisioneros.

A última hora de la tarde no se habían recibido noticias acerca de los prisioneros en ningún sentido, lo cual pudiera obedecer al violento temporal, que, como es sabido, dificulta notablemente las comunicaciones con la plaza de Melilla.

Peticiones de los mineros

El marqués de Alhucemas no tenía hoy ninguna noticia de interés que comunicar a los periodistas.

Les manifestó que le había visitado una comisión de mineros leoneses para pedirle igualdad de trato en el reparto de los premios otorgados a la producción de carbón, pues no alcanza a los mineros leoneses este beneficio.

La Conferencia del Trabajo

El conde de Alta marcha esta noche a Ginebra para ostentar la representación de España en la Conferencia Internacional del Trabajo. Esta, en sus próximas reuniones, tratará de asuntos de gran interés social, como son el establecimiento de un régimen de igualdad para los obreros del país y los extranjeros, régimen común de salarios, higienización de las industrias, etc.

Con el Sr. Alba conferenciaron esta mañana el general Burguete y el conde de Alta.

Manifestaciones del ministro de la Guerra

El Sr. Alcalá Zamora manifestó hoy a los periodistas que el proyecto de reorganización de los servicios sanitarios, a que ya se refiere algún periódico, no ha pasado todavía del período de estudios, si bien se propone activar su realización.

En él se abordará la reforma de los servicios de Sanidad en conjunto, comprendiendo lo mismo los servicios en los hospitales que los de campaña y las ambulancias y contendrá innovaciones que constituirán una novedad entre nosotros, aunque no para el personal técnico.

Atendiendo al proyecto de reorganización del Estado Mayor Central, dijo que había conferenciado extensamente con el general Aizpuru como antes lo había hecho con los generales Carbó y Marina para unificar el proyecto en la parte que se refiere a las secciones a cuyo frente se hallan aquéllos.

Este proyecto tendrá carácter más práctico que ideológico y está tan adelantado, que ya tiene redactada la exposición que ha de preceder al correspondiente Real decreto.

Acerca del rescate de los prisioneros, dijo que no podía dar ninguna noticia, por perseverar en el plan de conducta que se trazó al encargarse del ministerio, de no ocuparse más que de asuntos militares, dejando el conocimiento íntegro de los de carácter civil al ministerio de Estado.

Esta actitud le permitía desmentir rotunda-

mente los rumores que acoge algún periódico, suponiéndole disgustado por motivos electorales.

No hay tal disgusto, dijo, pues yo no me ocupo para nada de política desde que ocupo el ministerio de la Guerra.

Confirmó que presentará su candidatura por el distrito de La Carolina, que viene representando, y por el de Villena, porque, no obstante ser enemigo de las actas dobles, ha tenido que acceder a los insistentes requerimientos de sus amigos que le pedían luchar en aquel distrito.

Banquete al Sr. Ruano

La colonia montañesa de esta corte y elementos amigos del ex ministro de Hacienda D. Juan J. Ruano, proyectan dar, en honor al mismo, un banquete, que se celebrará en los primeros días del próximo mes de Febrero.

El profesorado de las Normales

La Junta directiva de la Asociación nacional del Profesorado de Escuelas Normales ha visitado al ministro de Instrucción pública para exponerle la gravísima situación que atraviesan estos Centros, debido a la escasez de su matrícula.

Prometió el Sr. Salvatella que pronto será un hecho la colocación directa de los alumnos normales al salir de dichas Escuelas, medida que sin duda disminuirá la gravedad del problema.

También está dispuesto a modificar el señor Salvatella la ley de Excedencias del Profesorado, por prestarse en algunos puntos a manifestaciones injusticias.

La Junta directiva salió muy esperanzada de la deferente acogida que tuvieron por parte del ministro las peticiones hechas.

Telegramas de la tarde

Mitín de los obreros del Metropolitano. — Anuncio de catástrofes

Barcelona 25.—En el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria se celebró el anunciado mitín de los obreros huelguistas del Metropolitano.

Al acto, presidido por el Sr. Mira, que dirige el Comité de huelga, asistieron todos los trabajadores que secundan este movimiento. En conjunto, unos cinco mil.

Hicieron uso de la palabra los huelguistas Ferrer, López y Añador, quienes se limitaron a fijar el estado del conflicto y a exhortar a sus compañeros a que no desmayen en la lucha.

Amador definió la posición de la organización obrera, que es de apoyo a los huelguistas. Atacó a la Empresa, diciendo que la plutocracia de Bilbao se había unido a la de Barcelona para intentar dar la batalla a las organizaciones obreras.

Angel Pestaña habló en nombre de la Federación local. Dijo que ningún obrero puede vivir con siete pesetas, dados los precios de las subsistencias y de las viviendas.

Emplazó al Ayuntamiento para que diga si está al lado de los obreros o de la Empresa.

En último término habló el «Noy del S. cre», quien sostuvo que la huelga la había provocado la Empresa con fines financieros y administrativos.

A continuación dijo que, como consecuencia de las obras del Metropolitano, dos casas habían descendido ocho centímetros. Señaló otros peligros en varias calles y muy principalmente en la plaza de Cataluña, donde las aguas están minando el terreno y se producirán hundimientos.

Finalmente hizo el resumen del acto el presidente Mira, quien al terminar, en medio de un silencio enorme, declaró lo siguiente:

«El conflicto acaba de entrar en una fase gravísima. Sabed que en este preciso momento acaban de abandonar sus puestos los obreros que continuaban trabajando en las bombas de extracción de aguas, y los que cuidaban del ganado que existe en el interior de las galerías para el arrastre de las vagonetas. Y al anunciar esto yo doy cuenta al pueblo de Barcelona de que está abocado a una tremenda catástrofe que puede sobrevenir como consecuencia del desbordamiento de las corrientes subterráneas. Por esto mismo, yo pido a la ciudad, que así se ve amenazada, que nos ayude a la consecución del triunfo, cuyos beneficios serán para todos.»

El acto terminó sin incidente alguno y con estentoreos vivas a la huelga y al Sindicato único.

Para que pueda formarse una idea de la magnitud del peligro en que se encuentra Barcelona, baste decir que en algunos de los pozos la corriente de aguas es de tal intensidad que el nivel subió más de metro y medio en veinticuatro horas. Cálculase ahora lo que ocurrirá con el abandono de las bombas de extracción, dado lo incompleto de la obra realizada y la poca profundidad a que se encuentran los pozos y galerías.

Los mozos de Escuadra

Barcelona 25.—En la última sesión de la Diputación provincial, el diputado Sr. Casanova propuso que se destituyera de su cargo al jefe de los mozos de escuadra, que había sido a la vez, durante la represión del sindicalismo secretario del Sr. Martínez Anido.

Fundábase la propuesta en que dicho jefe había tomado parte activa, según el Sr. Casanova, en la política de represión.

El Sr. Massó y Lloréns, del grupo de «Acción Catalana», propuso, abundando en las ideas anteriores, suprimir el Cuerpo de mozos de escuadra.

El asunto pasó a la Comisión correspondiente, que se ha reunido ayer para dictaminar, y con cargo de convocar en seguida una sesión extraordinaria.

Por indicación del Sr. Pérez de Rozas se citó para que acudieran a ilustrar a la Comisión con las razones que tenían en apoyo de sus proposiciones respectivas, a los señores antes citados; pero ni el Sr. Casanova ni el señor Massó y Lloréns han acudido, y, en consecuencia, la Comisión, con el solo voto en contra del Sr. Pérez Rozas, ha acordado rechazar las dos propuestas antes denunciadas.

En el Ayuntamiento.—Los concejales de la Acción Catalana renuncian a los cargos

Barcelona, 25.—En la sesión que el Ayuntamiento celebró ayer tarde, el jefe de la mino-

ría que sigue las inspiraciones de la Acción Catalana pronunció un discurso de gran importancia política.

El Sr. Massó recordó un artículo, publicado por *La Veu*, en el que se decía en síntesis que, a pesar de haberse separado de la Liga, los concejales de la Acción Catalana seguían desempeñando los cargos municipales.

«En dicho artículo—añadió el Sr. Massó—se compara nuestra actitud con la del concejal socialista madrileño Sr. García Cortes, que ha sido desautorizado por su partido por haber aceptado el nombramiento de teniente de alcalde de Real orden.

En vista de lo publicado en *La Veu*, y como han transcurrido seis días sin rectificación alguna, nosotros, los concejales de la Acción Catalana, nos creemos obligados a renunciar las Tenencias de alcaldía y demás cargos para los que hemos sido designados, y no las actas de concejales porque no lo permite la ley.»

Acto seguido los Sres. Massó, Barbey, Esteve, Durán y Guarro, abandonaron el salón de sesiones, sin que los ruegos del alcalde y de varios concejales sirvieran de nada para hacerles variar de actitud.

El Sr. Mainés, jefe de la minoría regionalista, explicó el artículo de *La Veu*, diciendo que era una manifestación del criterio de la Liga.

Lo realizado por los concejales de la Acción Catalana es objeto de grandes y sabrosísimos comentarios.

Heridos que mejoran.—Los camareros de Manresa.—Los socialistas a las elecciones

Barcelona 25.—Completamente curado de las heridas que sufrió en el tiroteo ocurrido en la noche del 13 de Diciembre último en la calle de Calabria, y en el cual resultó muerto el vigilante nocturno Pascual Fort, y herido un guardia de Seguridad, ha sido trasladado a la cárcel, desde el hospital, Jaime Gómez, procesado como uno de los autores de los disparos.

Ha salido del hospital, aunque todavía no completamente curada, Teresa Rodríguez, que recibió un balazo en una pierna cuando pasaba el 24 de Julio por la calle de Vidals, en el momento en que era agredido y muerto Diego Godino, perteneciente al Sindicato único.

En la Cámara de Comercio de Manresa se ha celebrado una reunión a la que asistieron representantes las patronales de camareros y cocineros de Barcelona y de la Corporación General de Trabajadores.

Fué presidida por un delegado de la autoridad.

Tomaron por unanimidad el acuerdo de ratificar las bases formuladas anteriormente y hacerlas cumplir por ambas partes. Con esto se cree quedará resuelto el conflicto planteado hace algunos días por los camareros de aquella población.

La Agrupación Socialista Barcelonesa se re-unió para tratar de su actitud ante las próximas elecciones, adoptando en principio el acuerdo de tomar parte en ellas, yendo sola a la lucha, según acuerdo de uno de los Congresos del partido.

Detención de una banda de ladrones

Barcelona 25.—Desde hace algún tiempo se venían registrando en esta capital robos que, por la forma en que habían sido cometidos, produjeron extraordinario escándalo entre el vecindario.

Ayer, merced a los trabajos realizados por la Policía, se ha conseguido detener a cuatro individuos que formaban parte de la banda autora de dichos robos. Los sujetos de referencia se llaman Victoriano Lizárraga, Antonio Torres, José Costa y Enrique Capdevila, quienes, en unión de otros cuya detención no se ha conseguido todavía, se dedicaban a robar en los pisos y tocres de la barriada de San Gervasio.

Los ladrones vendían el producto de sus fechorías en una tienda de compraventa propiedad de un sujeto llamado Miguel Matos, quien las adquiría a bajo precio.

Entre los objetos robados últimamente han sido encontrados una pianola, tres colchones, un reloj de pared y otras cosas de escaso valor.

Incendio de un bosque y muerte de una pastora

Barcelona 25.—Comunican de Gerona que una mujer que se hallaba al cuidado de varias ovejas, debido al intenso frío que reina en dicha región, prendió fuego a un montón de leña que había formado al lado de un bosque. El aire propagó el fuego a los árboles que había próximos, prendiéndose la ropa y murió abrasada.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu).—A las 10,15, La calumnia.

LARA.—A las 6, El madrigal de la cumbre. A las 10,15, Mi compañero el ladrón.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, La pluma verde.

COMEDIA.—A las 10,30, El niño de oro. A las 6, El niño de oro.

ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Balleste).—A las 10,15, Mañana de sol y La montería. A las 6, La duquesa del Tabarín.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30 La casa de Salud.

PALACIO DE HIELO DE MADRID.—Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquestas.

CERVANTES.—A las 6 y 10,30, La fiebre verde.

COMICO.—A las 6 y 10,30, El Preceptor.

REY ALFONSO.—A las 6,3 y 10,30, De corazón a corazón.

FUENCARRAL.—A las 6, Las dos princesas. A las 10, El Sr. Joaquín y La verbena de la paloma.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6, Los arlequines de seda y oro. A las 10,15, Los arlequines de seda y oro.

IMPERIAL.—A las 6,30, Hagan juego. A las 10,30, Lo que tu quieras y Mis tíos no están de acuerdo.

MARAVILLAS.—A las 4, Cinematógrafo El chico (por Charlot).—A las 5,30 y 10,30, Pepita Carrera, Encarnita Daza, Azambuja, Trio Quinci, Kanuy y Lulu Raquel Meller y Balder.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorios de cartuchería de guerra,

fábrica en North Kno, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.649; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.291; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortugal, 1.458; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibsizabal, 742; Luchana, 895; Cabo Santa María, 155.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.-Se admiten internos.

PROFESORADO

PREVIO

D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... *Castellano Francés.*
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... *Aritmética.*

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.

OPOSICIÓN

D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... *Geografía Postal, Legislación interior, Geografía Universal.*
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... *Legislación internacional y Contabilidad especial de Correos, contabilidad y Trazadura de libros.*
D. Ciriaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... *Lengua Francesa.*
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... *PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales*
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes: Retiro Obrero).
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... *PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales*

HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiciana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.
NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

Preparación completa bajo la dirección de don CIRIACO ROJAS, D. EULALIO ZAMORA Y DON MARTIN DE LEON, jefes de Administración y de Negociado de 1.ª clase, respectivamente de la Dirección general de Correos, expresidente y vocales de Tribunales en varias oposiciones.

Matrícula en la actual convocatoria: 255 alumnos

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910



VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBARRESA
Escopetas Armas de Caza y Tiro de Pequeño



EIBAR (ESPAÑA)

Azopardo y C.ª
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS
Cabriolés y Torpedos, 15, II-P.
Arranque alumbrado eléctricos, m. evos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS
Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16. S. A. Forestal

Société des Moteurs Chaléassière
Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos
UNIS FRANCE SAINT-ETIENNE UNIS FRANCE

Motores de combustión
Utilización de todos los Combustibles líquidos
ACEITES DE HULLA

Motores fijos
Grupos eléctricos para estaciones centrales
Mazouts

Naphtas.
Grupos de motores para Estaciones Hidro Electricas
Esqui-tos

Motores de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTROGENOS DE MARINA
Agencia en España: F. DUBOIS, Ingeniero.—Ap 176.—Sevilla
Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

Hijos de J. BARRERAS
INGENIEROS-VIGO
Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.
Más de 400 vapores, procedentes de este país, construidos para España, Portugal, Francia y Africa.
Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.— Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.
SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS!

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS
DE
Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA... de 7.500 id.
CADIZ... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.
Salidas de Barcelona cada veinte días

(SERVICIO QUINGENAL)
Sijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ... de 3.500 id.
PIO IX... de 6.000 id.
CATALINA... de 8.000 id.
BALMES... de 6.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Romo Bosch y Aleina.—En Valencia, Sra. Requeza e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE
Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS
Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la general. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los interesados en la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.
San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd
(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras,
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolin".
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
D. Buques de madera, para el NATIONAL patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del tipo rival (patente de ALA...)

Casa principal en LONDRES, 4, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Océano.
Agentes y depósitos en todas las partes donde hay...